



紫霞湖在涛哥眼里,是一个文艺得不能再文艺的地方

涛哥的紫霞湖密码

在南京,紫霞湖是一个神奇的存在。几乎每年这里都有因游泳而引发的悲剧发生,但游泳爱好者们却依然趋之若鹜。

紫霞湖究竟有什么魔力?

80后涛哥,一个古玩玩家,更是一个懂紫霞湖的达人。他说,这是一个文艺得不能再文艺的地方,每一个人都在这里安放了不同的故事。

现代快报记者 王凡 文/摄

累了、乏了,就来紫霞湖转转,特别随性,特别有归属感。

躺在水中看蓝天白云、青山绿水

说出来有点不好意思,作为一个土生土长的南京人,我把紫霞湖和琵琶湖弄混淆了。到了那里,才发现,我不曾去过。

那天傍晚,跟着涛哥从明孝陵景区进入,走了很长一段路,才走到了紫霞湖边。坦白说,第一眼并不惊艳。紫霞湖不大,湖中游泳的人不少,男女老少都有。彩色缤纷的泳圈,点缀着湖面。

涛哥说,紫霞湖是少见的在半山腰的湖。一种流传甚广的说法是,紫霞湖的由来和蒋介石有关。抗战胜利后,蒋介石为自己在中山陵选墓址,在山中建起了“正气亭”。眼见这里有山,却不邻水,于是开挖了紫霞湖。

“这里的水质和环境,真的太好了。”涛哥赞不绝口。

涛哥说,从小生长在水边的他,对水有一种天生的喜爱。别人学着费劲的游泳,他全靠自学。他觉得游泳的秘籍,就是恐惧心理的克服。要知道,在全身放松的情况下,吸一口气之后下水,身体会自己浮上来,而不会沉下去。这就是一个平衡的问题,懂平衡就会游泳。但如果你在水中拼命用力,你给水力量,水也会给你反作用。所以不要和水对抗,这样做只会让你沉得更快。为什么有些人动作规范却学不会游泳?就是因为他们没有弄明白人和水的关系。明白这个道理,恐惧心理才会消失,自然就学会了游泳。

涛哥曾经游遍了全国的知名水域,但在七八年前,他忽然意识到了游泳可以换一种方式。“游泳不是征服,而是与水和平共处。”

这样的领悟,是伴随着人生阅历而来的。

他戒了烟、爱上了喝茶,性子也变得平和起来。

涛哥说,与其说他是来紫霞湖游泳的,不如说是来泡水的。“其实游泳最舒服的状态,是躺在水中看蓝天白云、青山绿水。”

这里有你不知道的文艺

在涛哥心里,紫霞湖不仅仅是一个湖。湖边有个大草坪,他曾经在那里喝酒、扎帐篷、谈情说爱。有一个大冬天,下着大雪,他搭着帐篷炖鸡汤,穿着户外装备抗寒……那种疯狂难以名状。兴之所至的时候,他可以叼根烟,肆意地游到对岸。可以说,紫霞湖承载了他无处安放的青春。

夜色渐浓,湖中的人却依然兴致盎然。湖中亮起了手电的光芒。

那晚没有月亮。涛哥说,在月夜,紫霞湖更有一种震撼的美。月光穿过树林照在湖面,清澈而宁静。而山林中的鸟叫并没有打破这种宁静。“鸟鸣山更幽”,坐在湖边,静下心来之后,还真有这样的体验。

我渐渐觉察到紫霞湖的魅力所在。比起夏夜里呆在房间里吹空调,这样自然环境下的消夏,真实更接地气。一瞬间我想起小时候在竹板床上扇着扇子乘凉的画面来了。

“你看看湖里的人,来这里和旅行不一样,来紫霞湖是他们习惯的日常。累了、乏了,就来转转,特别随性,特别有归属感。”涛哥说,他每周都会来一两次,“喜欢紫霞湖的人也许都能说出不一样的故事。”

惊觉紫霞湖似乎有一种力量能将你与外面的世界隔绝开来。就像在海边发呆、放空一样,家门口的这片水域竟然也有这样的魔力。

涛哥最后不忘提醒,到紫霞湖,来文艺就好,千万别逞强去和水搏斗。

● ● ● 问&答

问:朋友来南京,会带他们来紫霞湖吗?

答:不会。紫霞湖对很多人来说,只是一个小湖,也没有多少人文积淀。外地来的朋友更喜欢去夫子庙、中山陵感受历史。

问:都说爱是不需要理由的,但请告诉我们你爱上紫霞湖的理由。

答:紫霞湖融入了生活,有了相互间的故事。

问:除了紫霞湖,这个世界上你第二爱的地方是哪里?

答:大海。

问:想对喜欢在紫霞湖游泳的朋友说些什么?

答:生命是自己的,保持谨慎的态度,游泳不能当成比赛,留些余地,泡泡水也很好,千万不要逞强。

问:请分享一下你的人生格言。

答:活在当下。

新副刊 新表达

以心唤新的阅读体验

写作 周一

城会玩 周二

男女关系 周三

南京叙事 周四

青石街 周五

专栏

○ ○ ○



邓煌

江苏经典流行音乐广播
《阳光倾城》主持人

每个人心里都有一个秘密花园

那天早上我在播许巍的《温暖》,一个朋友给我发来信息,说在车里听得流泪了。说实话,当时觉得他是不是有些夸张了。除非失恋时听到两人曾经最爱的一首情歌,否则很难理解听民谣会流泪。我问他:“你是跟苍山洱海有故事吗?”他说:“是,带上心爱的人一起去洱海边生活是我的梦。”

于是我想:会不会每个人都有这么一个“要命”的地方?

前天是立秋节气,虽然未到秋天,但我却不知觉地想到多年前和朋友们一起去杭州的龙井。那是刚刚到达的初秋,空气中透着干燥的甜香,这里就像一个天然的大氧吧。沿途都是树,满村都是茶山茶园。好朋友在这里盖了一座别墅,起名叫“半亩园”。室内的陈设现代而简洁,对音乐爱好者来说最大的惊喜便是客厅里的音响设备。本没有抱任何希望能听音乐的,竟发现了主人随意放在桌子上的几张CD中有小娟和山谷里的居民。那年的小娟几乎没有知名度,当我轻轻把CD放进碟仓后,音乐中的流水声潺潺而出,随后是小娟干净得有如天籁的嗓音。“山谷里的居民”、“天空之城”、“红布绿花朵”……想象一下我把门打开着,院子里阳光软软的暖暖的,覆盖着满眼的绿,再往远处就是深绿色的茶山。泡着嫩嫩的碧螺春,纯香的口感,热热的一口一口渗透着我的胃,让我的每一个毛孔都在散发着香气。阳光、空气、和风,还有小娟的音乐、杭州的龙井,此刻我与世隔绝,我哪里都不想去,只希望变成那独一无二的玫瑰花被小王子囚禁着。

和杭州龙井一别竟有十年光景,这里仿佛成了我心中的秘密花园。好像花仙子寻找七色花的路途,也像绿野仙踪里的多萝西对梦想家园的执着。这里好像装着的是自己的一份初心,有着让自己安静下来的力量,可以让自己细细聆听一朵花开的声音。

此刻我便理解了朋友听许巍的歌会流泪的所有深意,只是在浮躁尘世中那样一个帮助我们疗伤治愈的所在,那里蕴含着生活中纯净的元气和阳光,将每一个脆弱的小心肝温柔地领到阳光下尽情释放。

你的秘密花园会是哪儿呢?